

教考时评

志愿填报需先
明晰自我方向

一句“七分考，三分报”，道出了志愿填报的重要性。几乎所有考生在高考后都要面对复杂的志愿填报，但绝大多数人面对志愿填报甚至填完志愿后都十分迷茫。考生要想在这个环节“完胜”，不仅要对自己填报有具体了解，更要清楚自己的想法。

对于志愿填报而言，最大的客观因素便是分数。在查询到分数后，考生要结合自身情况和“一分一段表”圈定目标院校的范围，再根据心仪学校近年的录取控制线和录取分数进一步考察，整理后作为报考依据。

此外，也应当充分考虑个人喜好。部分考生对于本地院校关注度较高，此时可以参考近几年各院校在京录取计划人数，对于录取分数的变化辅以参考。

地理位置是不可忽视的因素。南北方院校的自然环境存在较大差异。从小在南方或是北方长大的考生，突然到了一个天气等条件完全不同的环境之下，对

于生活与学习还是会有一定影响。考生可以与相关院校的学长学姐进行交流，在了解差异的前提下，决定是否报考。

专业的选择对考生至关重要。此时选择的专业，将会在很大程度上决定未来的升学规划与职业选择。部分专业的研究生是不允许跨专业报考的，故一定要在能力与兴趣的综合考量之下，审慎选择。

绝大多数考生未来选择的职业与大学本科的专业关联度较高，所以专业选择也会影响到未来的工作。考生可以参考目标院校发布的毕业生就业质量报告，以及教育部门公布的学科专业排名。通过了解目标院校相关专业的后续就业情况与升学情况，结合自身后续规划，做出取舍。

高考分数和志愿填报同样重要。愿考生摆脱迷茫，综合考量，最终选择自己理想的院校与专业。

(中国传媒大学学生 衣博文)

北京本科志愿27日8时起填报

(上接第1版)

普通类A段设置2个顺序志愿，军事、公安、飞行学员、部分体育专业、航海类等艰苦专业、全国重点马克思主义学院的马克思主义理论专业等院校(专业)在本段录取；普通类B段设置20个平行志愿，每个志愿设置1所院校1个专业，“双培计划”“外培计划”(艺术类体育类专业除外)和“农村专项计划”在本段录取。

“双培计划”和“外培计划”分区(指考生报名所在区)投放计划，同一高校不同区、专业之间的“双培计划”和“外培计划”不得互调；“农村专项计划”只招收户籍和学籍均在城市新发展区和生态涵养发展区的农业户口考生。从2023年招生起，往年被“双培计划”“外培计划”“农村专项计划”录取后放弃入学资格或退学的考生，不再具有相应专项计划报考资格。

本科普通批实行平行志愿，设置30个志愿。

高水平艺术团和高水平运动队两类特殊类型招生单独设置特殊类型志愿，考生可填报1个志愿。录取安排在本科提前批次录取结束后本科普通批录取开始前进行。取得资格认定的考生，须将资格认定高校填报在该志愿中，方能享受相关特殊类型招生政策。

按规定，各批次征集志愿填

报及录取在下一批次录取开始前进行。录取期间，征集志愿填报时间通过北京教育考试院网站发布。

考生要严格按照《北京市2022年普通高等学校招生专业目录》填报志愿。在填报之前，要仔细阅读院校招生章程，了解招生院校具体要求，结合个人的相关成绩、身体情况选报志愿。如：填报本科院校专业组须符合相应选考科目要求；填报艺术体育类专业要符合相关文化课和专业成绩要求；填报军事院校、公安院校、武警部队院校等本科提前批录取专业，须按时参加面试、体检等工作；填报统考专科志愿时须确认本人高中学业水平合格性考试科目和成绩符合专业要求等。

6月27日8时起，考生可登录北京教育考试院网站进行志愿填报。登录志愿填报系统密码为高考报名时登录报名系统所用密码。考生可在志愿填报系统开通的各个时段修改密码。考生须妥善保管志愿填报系统登录密码，切记不要泄露。如考生忘记密码，请按网页提示找回密码或携带本人身份证到本人所属报名单位申请重置密码。

考生须在志愿填报时间截止前完成信息提交，逾期不予补报。考生志愿是录取的重要依据，志愿填报时间一经截止，任何人不得更改。

北京高考封管控考点内的守护

本报记者 邱乾谋 苗露

“高考前夕，布置考点摄像头时，摔了一跤，当时没顾上自己的伤，就尽快把封控考点的工作做好。”戴着护具、居家养病的曹雅菲告诉记者。

今年高考，首都师范大学附属红螺寺中学教务主任曹雅菲在接到封控考点组考任务后，立即交接工作，逆行而上。

曹雅菲只是封控、管控考点工作人员的一个缩影。今年，本市处于封控状态的高考生近千人，数千名工作人员逆行而上，在封控考点内守护健康高考、平安高考。



怀柔区封控考点内，身穿防护服的工作人员在交接高考试卷。

吴育新 摄

一位位老师的坚守：迎难而上为了考生

今年，北京一零一中学怀柔校区二期学生宿舍楼承担了处于居家观察和小区封闭管理考生的高考组考工作。曹雅菲临危受命，奔赴封控考点一线。

为了让考生能安心考试，舒心休息，曹雅菲多次往返怀柔区教育考试中心和封控考点，看场地、研究工作细节、协调物资、布置考场。

面对全新的组考环境，曹雅菲在布置考场时，因意外不慎摔了一跤，但她只想着及时排除地面安全隐患，顾不上查看伤情，马上便又投入到工作中。

夜晚，当她坐在房间梳理工作时，感到自己脚踝、肋骨疼痛钻

心。这时，曹雅菲才想起白天摔的那一跤。但她想到，三年高中生活，考生们经历了疫情起伏，经历了频繁停课居家学习，这场疫情下的特殊高考，是他们人生中的重要一战。“我要坚守到战斗胜利的那一刻。”忍着疼，曹雅菲下了决心。

6月9日凌晨4时，曹雅菲突然接到考试中心指令，需要立即启用封控考点。她和同事们立刻分头行动。男老师们忙着扩展考场、布置生活宿舍、分发生活物资，女老师们则联系备用监考员，指导他们迅速穿好防护服，准备到位。

密不透风的防护服、严实的护目镜……全副装备加大了曹雅

菲和同事们的难度。在启用封控考点的两天里，她和同事每天工作十多个小时，每次结束工作，衣裤都被汗水浸透。

直至高考结束，被家人带去医院治疗的曹雅菲才发现她左侧肋骨和右脚踝骨折。看着自己戴着护具的脚踝，她骄傲地说：“能为寒窗苦读的考生保驾护航，能成为他们人生这次特殊经历的陪伴者，所有的苦累都值得。”

今年高考，在封控考点内，为了每位涉疫考生都能如期应考，一位位老师迎难而上，拼尽全力。尽管面临危险、艰辛，但大家一直相互打气，守望坚持，用不平凡的奉献传递大爱。

一个个部门的联动：暖心守护悉心陪伴

6月6日5时，近300名出租车驾驶员抵达南三环集结点，领取派车单、车证，穿戴好防护服和N95口罩，由专业机构完成车辆消毒后，开始执行任务。他们将246名来自丰台封控区的考生送至隔离酒店考点。

为保障丰台区部分居住在封控区内考生的考试、出行，北京出租汽车暨汽车租赁协会根据市交通委要求，开展“点对点、一对一”送考工作。司机提前跟考生

取得联系，一位司机运送一位考生，完成全部考试后，由保障车队“点对点”送回。

此外，各考区温馨的人文服务，同样温暖了封控考点。

今年，昌平区除为封控考点布置温馨舒适的住宿环境外，还为考生配备了护眼灯、课桌椅等。考点内还配备心理咨询师、医护人员和公安民警。驻点老师对每一名考生吃住考进行全方位个性化服务。

6月6日，海淀区涉疫考生由街镇安排转运，有序入住西苑饭店考点。考点工作组为每位考生放置了一个装有考试用具和防疫物资的“福袋”和一个新台灯，助其平安、安心复习和考试。

封控考点提供吃住行整体保障是今年北京高考的特殊之处。市、区、考点各级有关部门全力以赴，周密部署，让考生“一个不落”健康、顺利参加高考。

一封封来信的诉说：心怀感恩圆梦理想

“随着铃声响起，我的高考顺利结束。高考前，突如其来的疫情打乱了所有考试计划。得益于教委、防疫办、镇政府的悉心安排，我可以安心、顺利地通过这次难忘的高考……”这是昌平区封控考点考生写的感谢信。

“谢谢政府领导关爱，谢谢防控保障人员和医护人员，谢谢爱心出租车的师傅们……因为有你

们的防控安全保障和精心付出，孩子们才得以顺利参加高考……”这是一位封控区考生家长给爱心车队发来的感谢信，代表了众多考生和家长的心声。

这一封封感谢信的背后，是今年北京高考的特殊组考历程。疫情下，在北京封控考点一线，有白衣作甲、冲锋在前的勇士，有默默值守、保障考生的

后方人员……这个没有硝烟的战场上，他们一个个坚定的身影、一句句暖心的话语，让独自在封控区考点参加考试的考生们收获了感动与力量。

如今，顺利结束人生大考的高考生们，带着感恩，奔赴未来。而曾在封控考点默默保驾护航的工作人员们，内心有激动、有欣慰，更有满满的祝福和期待。